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RELATÓRIO DE ATIVIDADES

Exercício 2004

Prezados Associados, Voluntários e Simpatizantes:

O último trimestre do ano 2004 representou um fechamento de ciclo para o Sete Raios – Instituto de Desenvolvimento Comunitário, quando se encerrou o primeiro mandato da Diretoria (05/10/2004), o que proporcionou uma revitalização por meio da eleição ocorrida em 21/11/2004. A nova Administração da entidade iniciou oficialmente seu mandato de 4 anos em 15/12/2004, data do registro em cartório da Ata da Assembléia Geral Extraordinária de eleição.

Ao longo do ano, prosseguimos a realização de alguns projetos e experimentamos novas iniciativas, resultando no seguinte balanço social:

· Realização da 2ª Colônia de Férias Sete Raios, beneficiando 33 crianças carentes da área rural de Paranoá-DF, na faixa etária de 7 a 12 anos, envolvendo 22 famílias da comunidade, no período de 13 a 17/01/2004, com atividades recreativas como artesanato com argila, macramê e recorte, bambolê, técnicas de desenho, técnicas para jogo de xadrez, damas e tria, atividades esportivas como espiriball, vôlei, caçador, ginástica e corda de pular, além de dinâmicas sócio-pedagógicas e sessões de filmes infanto-juvenis, destacando-se a visita ao Palácio do Planalto no dia 16, utilizando ônibus oficial da Presidência da República;

· Criação do projeto arquitetônico (planta baixa, cortes,  fachadas e desenho tridimensional) e do projeto luminotécnico do Trevo da Paz – Centro de Educação Infantil, planejado para atender a 144 crianças com até 6 anos de idade, organizadas nas classes Berçário, Maternal e Jardim de Infância, com área construída de 2.167 m2, divididos em 4 módulos com 2 pavimentos cada um;

· Intervenção solidária numa família carente com 6 crianças na faixa etária de 0 a 11 anos, moradora em Sobradinho dos Melos, por meio de doação de material de construção, alimentos, medicamentos, de custeio da obtenção de carteira de motorista profissional categoria D ao pai desempregado, resultando em sensível melhoria de qualidade de vida da família, de modo sustentável;

· Intervenção solidária numa família carente com 5 crianças na faixa etária de 2 a 10 anos, moradora em Capão da Erva, por meio de oferecimento de moradia nova construída em alvenaria em terreno de condomínio mediante aluguel simbólico, em substituição da moradia precária de adobe a eles cedida temporariamente, sendo etapa de estruturação familiar e de reorientação educacional em andamento;

· Realização do curso “Dependência Química: mitos e realidade”,  nos dias 12 e 13/03/2004, no auditório do SIA Casa Shopping, em parceria com a clínica Mansão Vida;

· Realização do Curso de Formação Humana, nos dias 22 e 23/05/2004, na Chácara Sete Raios, em parceria com o Comitê Brasília/DF dos Companheiros das Américas, dirigido aos integrantes do Subcomitê Jovem, que escolheram “O Poder” como tema condutor e prepararam festa infantil para a comunidade rural, com a apresentação da peça "Eu sou especial quando ...";

· Realização de programa comemorativo ao 4º Aniversário Sete Raios – 12 de setembro – com almoço na Chácara Sete Raios para 48 pessoas, revertendo a renda obtida para o suporte das atividades do Instituto;

· Realização de programa comemorativo ao Dia da Criança – 12 de outubro – com reunião festiva na Casa Florida, onde foi servido Café Colonial para 49 crianças carentes, na faixa etária de 5 a 10 anos, envolvendo 27 famílias da comunidade, mais 20 adultos voluntários, dentre os 44 padrinhos e madrinhas que custearam a festa e os presentes (um brinquedo, um calçado, uma camiseta e um conjunto escova/pasta dental);

· Realização da ação Natal Solidário, na tarde do domingo 19/12/2004, para 29 crianças carentes na faixa etária de 5 a 10 anos, com lanche na Chácara Sete Raios, ida ao teatro no bairro Cruzeiro Velho para assistir à peça infantil “A bruxinha e a floresta encantada” comendo salgadinhos, e finalizando com distribuição de presentes pelo Papai Noel Sete Raios às crianças presentes e para seus irmãos;

· 8º Bazar Sete Raios, no dia 08/02/2004, junto à comunidade da Vila BASEVI, próxima a Sobradinho;

· 9º Bazar Sete Raios, no dia 08/05/2004, junto à comunidade do Capão da Erva;

· 10º Bazar Sete Raios, no dia 12/12/2004, junto à comunidade da Vila BASEVI, próxima a Sobradinho;

· Participação no “Seminário América Latina-África: promovendo a erradicação da pobreza nos países menos desenvolvidos”, realizado no ParlaMundi da LBV, nos dias 10 e 11/03/2004, com o suporte da ONU e do ECOSOC;

· Participação no seminário nacional “O Brasil e o Trabalho Infantil no Início do Século 21 - análises de dados e perspectivas futuras”, em 16/06/2004, promovido pelo Programa Internacional para a Eliminação do Trabalho Infantil da OIT;

· Participação nos seminários periódicos do Observatório Brasília do Terceiro Setor, promovido pela Associação Amigos do Futuro;

· Revisão e reedição, em setembro/2004, do Plano de Ação Social do Sete Raios – IDC, documento resumo executivo utilizado para captação de recursos;

· Reforma do Estatuto Sete Raios para atualização em relação ao novo Código Civil Brasileiro;

· Estabelecimento e renovação de parceria com as seguintes empresas e entidades:

· Casa Florida – agroturismo;

· Clínica Mansão Vida;

· Colégio Galois;

· Companheiros das Américas – Comitê Brasília/DF;

· Cootransp (linha de ônibus Paranoá-Sobradinho);

· Cooperativa Agrícola de Taquara;

· DUO3 – Publicidade e Marketing;

· Iluminação Cecin Sarkis;

· Octon – Arquitetura digital;

· Palácio do Planalto – Coordenação de Relações Públicas;

· Restaurante Cateto;

· SIA Casa Shopping;

· Tá Limpo – fábrica de produtos de limpeza;

· Criação e desenvolvimento do novo site Sete Raios, com tecnologia modernizada;

· Construção da estrutura do Canteiro Fitoterápico na Chácara Sete Raios;

· Substituição do empregado responsável pela zeladoria e manutenção da Chácara Sete Raios;

· Adubação de cobertura das 203 árvores plantadas até 2004;

· Manutenção da Chácara Sete Raios, com irrigação, compra de ferramentas e insumos básicos.

Se foi possível, em 2004, construirmos este balanço social com modestos recursos humanos e financeiros, temos a esperança de que em 2005 consigamos dar início à construção do Centro de Educação Infantil, para que, além de iniciarmos a reorientação educacional de crianças, possamos melhor promover o desenvolvimento comunitário da região.

A todos que construiram os resultados Sete Raios 2004 empilhando virtuosos tijolinhos, desejamos que usufruam da abundância em cada dia de suas vidas.

Brasília, 1º de março de 2005.

Elizabeth Lopes Quintiliano

Diretora Presidente
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